



■災區現場，瓦礫遍地。圖為倒塌的民房廢墟上一隻玩具熊。中新社

香港文匯報訊（前方報道組 綜合報導）一場突如其來的天災，讓許多幸福美滿的家庭瞬間支離破碎，孩子失去媽媽、丈夫失去妻子、父母失去孩子……不幸的人們在巨大的悲痛中飽受着天災無情的折磨。但天災無情人有情，在受災最嚴重的地方，我們依然能看到：老師冒着生命危險，徒手救出7名學生；一波波救援隊伍日夜兼程挺進災區……我們依然能看到人性的閃光點和生命的希望。

■帳篷外，災區兒童正在吃杯麵。新華社

■醫護人員在為傷者消毒傷口。新華社

校舍瞬間塌 娃娃失影蹤

代課教師徒手刨出7名學生

本報災區直擊

地震發生後，彝良縣角奎鎮發達中心學校雲落小學的7名孩子被埋，該校唯一的代課老師和鄉親一起用雙手刨出7名孩子。

角奎鎮發達中心學校校長陳太輝稱，發達村原是發達鄉，後劃歸角奎鎮管轄，雲落小學則是發達中心學校僅存的5所村小之一。在這次地震中，雲落小學受損嚴重，校舍整體垮塌。雲落小學只有22名學生，其中7人讀一年級，還有15人讀幼兒園。

34歲的朱銀全是全校唯一的一名老師，他本周二才剛剛到雲落小學代課。談起地震，朱銀全說，平時都是中午11點半放學，那天提前了15分鐘放學，但有7名孩子自己帶了午飯，留在教室裡吃飯，而他則去附近的親戚家吃飯。發生地震後，朱銀全立馬衝了出去，看到4個娃娃的頭和身子還在外面，還有3個娃娃卻不見了。看到學生被埋後，朱銀全趕緊向寨子裡的鄉親呼救。大家一起先後刨出了7名孩子，但是被埋較深的3人已經不幸遇難。

一陣劇烈搖晃 三童痛失母親

7日上午，姐姐與歡和妹妹與娛同往常一樣在學校上課，奶奶帶著4歲的弟弟與福在山頭上玩耍，媽媽湯會美（音）在山谷裡採摘花椒，一陣劇烈的搖晃徹底打破了這個家庭的快樂和平靜。一塊碩大的岩石隨着大地震顛從山頂滾落，隨即不幸將湯會美擊倒在地，整塊巨石重重地壓住她的上半身。

當10歲姐姐的與歡和7歲的妹妹與娛放學回家時，家裡再也見不到媽媽熱騰騰的飯菜和溫暖的笑顏。她們看到爸爸和奶奶在痛哭，家裡亂作一團，不懂事的弟弟與福不知道發生了什麼，在一旁不知所措。與歡含着眼淚告訴記者，當她知道媽媽不在了，她開始不能接受這個事實，但隨即而來的是悲傷和害怕，她說她會好好讀書和爸爸一起照顧弟弟、妹妹，彷彿一夜之間這個10歲的女孩就增添了與年紀不相符的堅韌和成熟。

死者湯會美的丈夫賴長全說，他倆結婚十二年，從沒有過什麼大矛盾，妻子勤勞賢惠，想不到31歲就離開了他。那天早晨妻子還給他做東西吃，之後他去礦井做工，回來才知道發生了這樣的事。那六七畝的花椒地收入是他們家庭收入的一半，他不知道沒有了會美，接下來的生活要怎麼辦。



■失去媽媽的女孩傷心欲絕。本報前方報道組攝



■許多受災市民在露天打地鋪過夜。新華社

村民震後返鄉 只見巨石不見家

香港文匯報訊（前方報道組 彝良報道）8日清晨，霧靄還未散去，王家銀顧不上帳篷裡熟睡的妻兒，急忙從震區安置點羅炳輝廣場往家裡趕，他家所在地毛坪鄉也是災情嚴重的地區。

匆匆趕回家的他絕望了，地震後山頂的巨石滾下，將自己的家幾乎夷為平地，不僅如此，連隔壁的親兄弟家也未能倖免，同樣遭到重創。看着兩年前花數萬元裝修的新家徹底沒了，站在廢墟上的王家銀眼中含着滾滾淚水。他說，這一場突如其來的自然災難，徹底毀了全家人未來的希望和依托。他告訴記者，一家三口每月經濟來源全靠他在外打工所掙取的2000多元，好不容易才讓家煥然一新，結果一場地震又毀了。不過，幸運的是，地震時王家銀一家三口均在縣城，家

毀了，人卻保住了。

面對廢墟，王家銀只能不斷往廢墟中尋找還能用的物件；面對未來，王家銀一臉茫然，因為不知道未來的新家要什麼時候才能見到，更不知道家裡的生活因此將發生什麼樣的變化。

歸家三日遇險 奮力搶救婦孺

一年回老家的時間不到一個月，這一次才回家第三天就遇上了彝良地震，在震中忙着救援的他，百米外親眼目睹巨石砸向一輛麵包車，第一時間，他和同伴一起奮力救出一名孕婦和一名受傷的三歲小孩，他是彝良毛坪村村民吳繼東。

8日凌晨5點40分，記者在村民較集中的地方見到吳繼東，他手裡拿着一盒方便麵說，「我正在吃晚飯」，由於忙着救人，吳繼東和其他

好幾名村民都是現在才吃「晚飯」。吳繼東告訴我們，第一次地震時，他和其他幾個村民在一間房裡玩，他們幾個迅速帶領老人和小孩跑出來，到過相對安全的地方後，他們又回去搜尋被困人員，此時發生了第二次地震，在離一個彎道100米的地方，他親眼看着一塊巨石從山上滾落，重重砸在一輛剛好經過的麵包車的右側。第二次地震停下來以後，他趕快跑過去，和另外6、7人一起救車上的人員。他們發現車上有一名孕婦，腿和頭部都受了傷，於是他們迅速將她救了出來，隨即被救護車送往了醫院。

吳繼東說，幸好家人都平安，而自己有着參加汶川地震的救援經驗，所以希望能幫助更多的人。至於救了多少人，他也記不清了。

災區不眠夜 排排睡地鋪

香港文匯報訊（前方報道組 彝良報道）震後第一個夜晚，注定是一個不眠之夜，記者前往災區的途中，沿途都能見到在路邊過夜的災民，因為擔心餘震，災民們不敢回到自己家裡，大家聚集在路邊和衣而睡。

進入彝良境內，有手拿電筒的災民們從山下往山上遷移，村民們表示，因為村子在山下，地震致使石頭下落，只得往山上尋找平地暫避危險。因路途艱難，都是青壯年先往前探路，安置好地方，再去接老人和孩子到公路邊的平地避難。沿路隨處可見鋪就的簡單地鋪，有民眾正在搭建帳篷，也有民眾靠着割下的玉米稈席地而睡。距離彝良越

近，在路邊和衣而睡的人也逐漸增多。地震的發生，讓他們至深夜11點多還未吃上晚飯。「房子倒塌了，糧食被埋了，家畜也死了，可顧不了了，只能先逃到平坦安全的地方。」其中一名村民說道。

恐懼吞噬心靈 女子盼夫歸來

進入彝良縣人民醫院，醫院空地上已支起了帳篷，帳篷編了號，標有科別，註有負責醫生及護士名字。帳篷裡經受地震折磨的傷者躺在病床上，度過這個煎熬的深夜。疼痛讓他們沉默地躺在床上，親屬間則彼此交談地震和家屬的受傷情況。彝良縣洛澤河鎮洛澤河村林家坪社的楊志敏坐在帳篷裡病床的邊

上，哄因右邊鎖骨斷裂不斷哭泣的3歲女兒入睡。女兒印有美羊羊圖案的T恤上沾滿暗紅色的血污。想想在地震中被山上滾落的石頭砸傷遇難的63歲公公，看看懷中不到4歲經受地震恐懼和傷害的女兒，楊志敏眼淚又湧了上來。一個整夜她就這樣度過，東邊的天漸漸亮了起來，她盼着在福建打工的丈夫盡快到家，讓她好有個依靠。

■等待轉移救援的當地群眾。本報前方報道組攝

夜奔重災區 我們看見

記者手記

7日下午，在得知彝良嚴峻的災情後，我們踏上了採訪的征程。經過6個多小時的長途跋涉，汽車開始進入彝良境內，一輛輛消防車、救護車呼嘯而過，掛着紅色布標的解放軍、公安武警、醫療救護的救護車輛排成長龍一直延伸至彝良災區。

深夜的彝良無人睡眠，剛剛經歷過地震洗禮的人們聚集在一起，互相幫助、互問溫暖。由於地震的衝擊，人們不敢在家裡住，聚集在一起沿街搭建帳篷。隨着距洛澤河的距離越來越近，一幕幕恐怖景象映入眼簾：數噸重的巨石有的橫跨路中間，許多房屋被山石擊穿、壓垮，汽車被壓扁、推倒。地震過後，村民被及時撤離，村子失去了往日的熱鬧，空無一人，出奇的靜。大山漸漸開始起霧，不過卻沒有想像中冷，只是感覺空氣中瀰漫着緊張、恐懼甚至死寂的氣氛。路邊沒有燈光，車燈所到之處都是一片沉默的死寂，閃光燈所觸及的就是一副嚇人的場景，不知道天亮之後又會是怎樣的景象。

凌晨6時，天色透光，我們沿滔滔江水而上，山路狹窄，為保證救護車輛順利通行，採訪車只能停在半路，我們要徒步沿着盤旋山路前行。左邊，湍急江水滾滾而逝；右邊，峭壁巖壁聳立。狂風呼嘯，只聽見石頭嘩啦啦滾落，微微一顫，頭頂山尖塵土飛揚。儘管條件惡劣，但救援的力量取志成城；儘管傷亡血腥，但陌生人在危難前能互相關愛；儘管家園成了廢墟，但生命的力量生生不息；儘管地震蒼白無情，但人間滿是溫情。

礦企199名工人安全升井

香港文匯報訊（前方報道組 彝良報道）彝良馳宏礦業有限公司是雲南馳宏鉍鉛股份有限公司的全資子公司，公司在彝良的鉛鋅礦正位於此次地震受災最重的洛澤河鎮，地震發生時，共有199名礦工正在井下作業，幸好礦井未受損，全部礦工安全升井。目前，鉛鋅礦已停產，具體損失還在進一步統計當中。

彝良馳宏礦業有限公司副總經理介紹，地震發生後，鉛鋅礦電力終斷，地表受落石衝擊，損傷較為嚴重，據目前所知，有一名工人受傷，已得到救治，其他礦工已經陸續撤離。公司目前已停產，具體何時能恢復生產還不清楚。

港紅會施援手 助災民渡難關

香港文匯報訊（前方報道組 彝良報道）雲南昭通彝良「9.07」地震災情引起海內外關注。香港紅十字會將派專人或於明天到達災區，對昭通災情調研和評估，為後期救助提供參考依據。

此外，雲南省青少年基金會也接到香港「點滴是生命」和「苗圃行動」等組織的諮詢電話，急切希望知曉彝良地震救災的進展情況以及災區最需要的支援。雲南省青少年基金會相關負責人表示，目前相關工作人員正深入一線了解情況，一旦情況了解清楚，將第一時間向香港的相關組織反饋信息。

另中新社消息，聯合國秘書長發言人內西爾基7日在聯合國例行記者會上表示，聯合國人道主義事務協調廳目前正在監控中國雲南系列地震以後的進展情況，隨時準備向中國政府提供援助。